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Цели:
1. Закрепить у обучающихся навыки    решения задач: расчетных, качественных и экспериментальных;

2. формировать навыки коллективной работы;

3. научить обучающихся применять знания  в новой  ситуации, развивать умение  объяснять окружающие явления.


На уроке организуется  соревнование между  обучающимися класса. 
Ребят  делят  на 2-3 команды, примерно равные по силам. Подготавливаются жетоны, которыми  награждаются победители тех  или иных конкурсов. Команды выбирают капитана и название команды. Урок  состоит из нескольких конкурсов. Учитывается активность каждого и  всей  команды в  целом.

                              ХОД      УРОКА.

1. Вступительное слово учителя.

2. Конкурс «Разминка»
Команды называют четыре термина и составляют четверостишие. (Желательно с юмором и по теме урока). Разминка позволяет активно взяться   всем учащимся за работу, при этом все включаются в работу,  и появляется вера в успех.

3. Конкурс» Знаешь ли ты формулы?»
Представители команд бросают кубик с формулами, относящимися  к разделу «Теплота", выпавшую формулу   записывают на доске и поясняют её, указывая физический смысл величин.

4. Конкурс «смекалистых». Решение качественных задач.

 Представители команд вытаскивают карточки-билеты и отвечают на  вопрос. Не справляется –  команда помогает.

· Когда лёд может быть нагревателем?

· В какой обуви больше мерзнут ноги зимой: в просторной или тесной? Почему?

· Почему при холодной погоде многие животные спят, свернувшись в клубок?

· Для восстановления гладкости льда  на катках применяют поливку его горячей водой. Почему холодная вода для этого мало   пригодна? и др.

5. Конкурс «Графики»
На доску проецируют графики плавления и отвердевания кристаллических тел, парообразования и конденсации. По виду графика определить: процесс, температуру плавления или парообразования, указать вещество и др.
6. Конкурс «Эксперимент». Конкурс  капитанов.
Каждому капитану команды дается экспериментальное задание,  которое нужно выполнить и объяснить.
    а)   Изменится ли температура   воды и как, если в ней   растворить поваренную соль? Проверить на опыте и объяснить  данное явление.

    б)   Имеются две пробирки с одинаковым количеством воды. Одна обвернута   марлей, смоченной  водой, вторая - спиртом. Проверить с помощью термометров, одинакова  ли температура воды   в обеих  пробирках.  Ответ объяснить.

Пока  капитаны выполняют задание, команды соревнуются дальше. 

7. Конкурс"Найди ошибки"

Рассказ записывается на магнитофонную ленту.

"Проснувшись раньше обычного,  я сразу вспомнил, что на  восемь утра договорился  с Толей идти на речку  смотреть ледоход. Я открыл окно. Дышалось легко и свободно. С пятого этажа мне хорошо были видны поля   за окраиной города. Там снег уже весь   стаял  и только  на крышах домов он ещё лежал мохнатыми шапками.   Включив электрочайник, я быстро сделал зарядку, вымылся по пояс под краном, и не вытираясь, глубоко вздохнул: по всему телу разлилось тепло.

 Покушав, я выбежал на  улицу. Толя был   уже там. "Вот   погода сегодня! – вместо приветствия восхищённо произнес он. – Солнце-то, какое, а температура с утра минус два градуса по Цельсию".
"Нет, минус четыре", - возразил я. Мы  заспорили, потом сообразили, в чём  дело: «У меня термометр на ветру  висит, а у тебя - в укромном месте, поэтому твой и показывает больше", -  догадался  Толя. 

8. Конкурс «Поиск» (проверка домашнего задания)

Сообщения об использовании   тепловых явлений.

Подводится итог урока. Команда, набравшая большее количество жетонов побеждает.

